

VILÁGOSÁG

KOLOZSVAR 1918 április 10, szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILATA

V. ÉVFOLYAM 84. szám

Nem rólunk érettünk!

Nemesak a biborbarsóy királyi trón és az uralkodóház jelvényei tűntek el a képviselőház üléséből...

Fülünkben eseng még ez a beszéd s szívünket-lelkünket hatja át jóleső örömmel valakányszor...

„Legyünk hivatásunk magasztán, amely hivatással népünk megbízott.”

Merőben másképp hangzik ez, mint az egykori gögös trónbeszédek. Akkor és azokban a beszédekben a földesur-többség...

Tudjuk ma már, tudja a nép, az ország, hogy ennek az uralkodásnak, rendszernek az eredménye...

Felszabadultunk azonban, felszabadultak a népi erők. S a felszabadult nép új hazát teremtett...

Groza Péter miniszterelnök nagyszabású beszédét és előterjesztését többször szikították meg lelkes taps és éljenzés...

Az Alkotmánytervezet a Nagy Nemzeti gyűlés előtt

Az előterjesztett alkotmány az ország lakossága többségének érdekeit védi nemre, nemzetiségre való tekintet nélkül

mondotta beszédében Groza Péter miniszterelnök

BUKAREST. — A Nagy Nemzeti gyűlés elnökségének megválasztása után, amelyről tegnapi számunkban már beszámoltunk...

Megválasztották az alkotmánytervezeti bizottságot

Borila Petre képviselő javaslatára az alkotmánytervezetet megvizsgáló bizottságba a következőket választották meg:

- C. Agri Anton Alexandrescu, C. Baimus, Bányai László, Ion Bran, Avram Bunaciuc, G. Calinescu...

Beterjesztették az alkotmánytervezetet

A csütörtök délutáni ülésen a kormány összes tagjainak jelenlétében Groza Péter miniszterelnök beterjesztette a Nagy Nemzeti gyűlés elé a Román Népköztársaság alkotmánytervezetét.

Sulyosok voltak azok a körülmények, amelyek között népünk — élén a munkásosztállyal — kezdte rette saját sorsa irányítását...

Népi demokráciánk utjának számos ülemása volt. Népünk a legutóbbi három év történetében

tevékenységével olyan nagy megvalósításokat hozott létre, amelyek mindegyike egy lépés volt előre, újabb győzelme népünknek.

Ezek az eredmények kifejezésre jutnak a Népi Demokrácia Frontja részéről megalkotott és a minisztertanács részéről elfogadott alkotmánytervezetben.

Az új Alkotmány demokráciánk betelölése

Ez a törvényjavaslat a mi legmélyebb valóságainkból ered, amelyeket a nép leghivatottabb képviselői jogosultan jutattak kifejezésre...

és védi a széles népi tömegek összes csoportjait bármilyen kizsákmányolástól és elnyomatástól.

Csak ennek a harcnak eredményeként lett a Román Népköztársaság — amint azt az alkotmány első szakasza megállapítja: — „Népi, egységes és független állam”...

Önök együtt tárgyalják meg ezeket a szakaszokat, jól tudva azt, hogy mindegyikbe hazánk legfőbb érdekeinek nemzeti valóságából fakad...

Népünk azonosította magát a tervezettel

Az Önök feladata egyrészt könnyebb azzal, hogy az alkotmánytervezetet mind a sajtóban, mind nagygyűléseknél megrendezve...

Hadgyakorlat az olasz választók megfélemlítésére

RÓMA. — Emilia olasz tartományban a kormány csapatai — katonák és csendőrség — nagy-méretű hadgyakorlatot tartott megfélemlítésből az olasz választóira.

RÓMA. Az Avanti című lap értesülése szerint jobboldali fasiszta körök államcsínyre készítettek elő.

Jobboldali összeesküvést készítettek elő Olaszországban

Torinó város polgármestere annak idején jelentést tett arról de a jobboldali kormánykörök a jelentésében a polgármester leltá, hogy az összeesküvés a választás napján államcsínyt akartak elkövetni.

RÓMA. Az Avanti című lap értesülése szerint jobboldali fasiszta körök államcsínyre készítettek elő. A letartóztatottak között van egy ismert bolzanoi nagyiparos és több magasállású hatonatiszt...

# Nagy filmstudiót építenek Bukarestben

BUKAREST. — (Agerpres.) — A romániai filmgyártás nagy fejlődés előtt áll. A Szovjetunióból és Franciaországból 15.000 méter hosszú filmtekercs érkezett, amelyek felhasználásával romániai híradót készítene és ezeket 10-15 naponként rendszeresen vetíteni fogják. Románia megismerésére a román filmeket, mind a híradókat, mind pedig a szemléltető filmeket a szomszédos baráti államokban is vetíteni fogják. Elsőnek Jugoszláviában és Lengyelországban.

A filmgyártás tökéletesítésére nemcsak külföldi szakembereket fognak alkalmazni a világítás műszaki végrehajtásánál és a rajz- és ötlethalmaz elkészítésénél, hanem Bukarest közelében nagyarányú filmstudiót is építenek. Itt készítenek el az első nagyszabású román filmet, amelynek címe „Grivita” lesz, több mint 10.000 szereplővel. A film szövegkönyvét Alexandru Chiritescu drámaíró már dolgozik, míg a felvételket Jean Mihail fogja irányítani.

# Egyhangulag állást foglaltak a felekezeti iskolák államosítása mellett

## a görgegyi református egyház megye pappjai

MAROSVÁSÁRHELY. — (Tudósítónk telefonjelentése.) A Magyar Népi Szövetség régi alsó és felső járási nagyszabású értekezletet tartott, amelynek különleges jelentőséget adott a görgegyi papság és tanítószolgálat megjelenése. Több mint 70 pap és tanító jelent meg ezen az értekezleten, amelyen politikai beszámolót Szabó Domokos tartott. Ez után a görgegyi egyház megye református papsága egyhangulag állást foglalt a felekezeti iskolák államosítása mellett.

Papp József református esperes a következőket mondta: — Örömmel üdvözljük az egyházi iskolák államosítását, mert ez csak könnyítést jelent az egyházaknak.

## A munka termelékenységét a kolozsvári vasúti főműhelyekben

(A Bolyai Tudományegyetem gazdasági és társadalompolitikai intézetének kiadványa 1948)

Az elmélet és a gyakorlat időszaki problémáiba világít be, a legmagasabb kérdések egyik legfontosabbikát vetíti eléénk a Bolyai egyetem legjobb kiadványa: a Kohn Hillel vezetésével készült tudományos munkaközösség beszámolója. A Román Népköztársaság megszületésével a szocializmus felé haladó társadalmi munkaközösségek közül a termelés és a munka termelékenysége lépett a társadalmi tudat első vonalába. A gazdasági élet minden terén a jobb és jobb termelés és termelékenység fokozásáért folyik eredményesen a harc. A tömegek megmozdulása országunk és a demokrácia meg erősödése érdekében máris csodákat művelt, a munka minden mezén verseny folyik, önkéntes munkabrigádok és üzem, ifjúsági, női szervezetek, a nemzet legjobb erői állnak az élen, fokozzák a munka ütemét, építik az új társadalmat.

dor, Földes László és Tóth Sándor tanulmányai beható kutatásai eredményét tárják elénk. A Bolyai egyetem gazdasági és társadalompolitikai intézetének kiadványát örömmel üdvözljük. Hisszük, hogy ez a munka nem marad elszigetelt jelenség, a bator kezdeményezést más intézetek munkaközösségei is követni fogják, hogy ezáltal tudományunk életünk minél több ponton bekapcsolódhassék országunk ujjaépítésének nagy munkájába.

A Bolyai egyetem közgazdasági karának gazdasági és társadalompolitikai intézete a kolozsvári vasúti főműhely munkáját vizsgálja meg a többtermelés és a munkatermelékenység szem pontjából. Az elmélet és a gyakorlat helyes összekapcsolásával a Kohn Hillel vezetésével működő munkaközösségnek alkalmas volt a munka termelékenységének elméleti kérdéseit a gyakorlatban megvizsgálni és ugyanakkor a vizsgálat eredményeiből tovább mutató új tanulságokat fel táró elméleti és gyakorlati következtetéseket levonni.

Az egyetemi munkaközösség a vasúti műhely technikaival és elvonalbeli munkáival együtt dolgozott. Így vált lehetővé a követ értékes anyagának összegyűjtése és feldolgozása. E közös munka nagy jelentősége még az is, hogy egyrészt az egyetem emberei tanultak sokat a gyakorlati életből, másrészt a gyakorlati munkát végző munkás segítőtársak gazdag elméleti ismereteket tettek szert. A 15 fejezetre osztott munka elméleti és gyakorlati részre oszlik. Az elméleti részben Kohn Hillel behatóan ismerteti a munka termelékenységének fogalmát, történeti fejlődését és népköztársaságunkban való szerepét. A rendkívül gazdag és szak szempontú bevezető teszi világossá a második rész anyagát: a kolozsvári vasúti főműhelyekben folyó munka feldolgozását a munka termelékenységének a szempontjából. Sanitchi Pál, Chita István, Dán Pál, Berényi Adám, Huszár Anđor, Keszi Harmath Sándor,

## Kineveztek a jogi iskolák igazgatóit és tanári karát

BUKAREST. — Az Igazságügyi miniszter rendeleti úton kinevezte a törvényszékek mellett működő s a népbírók kiképzésére nyitott iskolák igazgatóit, titkárait és tanári karát.

A kolozsvári törvényszék mellett működő jogi iskola igazgatója Vasile Vlasu, törvényszéki elnök. tanári kara pedig a következő birákból áll: Olga Pop, járásbiró, Orbanas Emil, itélőtáblai főügyész, Nerva Haragus, járásbiró, valamint Campeanu Andrei bírósági tisztviselő.

A csikmegeyi törvényszék mellett működő jogi népiskola igazgatója: Opra Benedek, középiskolai tanár, tanári kara pedig a következő birákból áll: Barabás György járásbiró, Pop Simion, járásbiró, Gál József, járásbiró, Hőlszky Gábor, járásbiró, Gogomán Gábor, járásbiró és Minier Károly, törvényszéki biró.

## Vegyipari kar lesz a temesvári műegyelemben, Krajovában megnyit a mezőgazdasági akadémia

BUKAREST. — (Agerpres.) — A nemzetnevelésügyi minisztérium törvényjavaslatot készített új, vegyipari kar létesítésére. Ez a fakultás Temesváron, a műegyetem keretében létesül. Az előadásokat az új karon folyó év őszén kezdik meg. A vegyipari kar végzett hallgatóit

a romániai vegyipari üzemekben helyezik el műszaki vezetőkként. Itt említjük meg, hogy Krajovában április 1-én megnyitott az új mezőgazdasági akadémia. A tanfolyam előadásait ünnepélyesen — a kormány tagjainak jelenlétében — ebben a hónapban nyitják meg.

## Meghalt Krizsán János

NAGYBÁNYA. — Művészetlepel (Tudósítónk telefonjelentése.) Krizsán János, nagyfajta festőművész a régi nagybányai s hollósi iskola nagy mesterei utolsó képviselője az impresszionista művészet őszinte művelője és mestere, 62 éves korában meghalt. Krizsán János Nagybánya nagy halottja. Hosszu időn át vezette a nagynevű nagybányai szabad iskolát. Művészete maradandó.

## Beethoven IX. szimfóniáját adják elő a Filharmonikusok

Az Ardealul Allami Filharmoniai Zenekarsaság nagyszabású hangversenyt rendez április hó 10-én 20.30 órakor Mircea Bársan főzenekargaragat vezénnyel. Műsorra kerül Beethoven III. Leonora nyitánya és a IX. Szimfónia. Ez utóbbi az allami Operaház és zenekonzervatórium férfi és női énekkarának közreműködésével. Az énekkar 200 tagból áll. Szólisták: Livia Silaghi szoprán,

Olimpia Vancu alt, Alexander Racoita tenor és Vasile Tutar bariton. Az énekart betanította Lucian Surlesiu, a műsört dr. S. Toduta ismer-teti. Felhívjuk a közönség figyelmét a nagyszabású hangversenyre, melynek ártékét növeli az, hogy Beethoven hatalmas művét, a IX. Szimfóniát utoljára 20 évvel ezelőtt adták elő Kolozsváron.

## Az Állami Magyar Színház és Opera közleményei

Kevés vígjáték számíthat olyan sikerre, mint a ma este bemutatásra kerülő Szvarkin darab az „Ifjúság”, amely Budapesten több mint száz előadást ért meg. A világhírű szovjet író bájos vígjátékában az ifjúság a szó, amely telve van életkedvel, derüvel és minden jelenete csupa mosolygás, meleg humor. Hatásos ötlete a színrehozásnak, hogy a darab hangulatához illően a színház nagyrészt fiatal tehetségekre osztotta a darab szerepeit s így abból valóban a fiatalág lendülete és frissége árad. Poór Lili rendezésében, Szakács György szép díszleteivel mutatja be a színház a darabot, amelyben Hegyi Lili, Dorján Ilona, Papp Nusi, Fekete Mihály és Danos György mellett, az új tehetségek egész sora: Czene Erzsébet, Harsányi Zimra, László Gerő, Márton János, Török József, Horváth Béla, Harag György és Borsos Barna jutottak színesebbnél színesebb szerepekhez. Az „Ifjúság” a ma esti bemutatón kívül szombaton és vasárnap este is műsoron van. Szombaton délután ifjúsági előadásban „A csikó”-t iktatta műsorába a színház, míg vasárnap délután a parazkiállítású látványos Strauss operett a „Fata Duna” van a műsoron.

**AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ KOLÓZSVÁRI ÉS OPERA MŰSORA:**

Pénteken este fél 8 órakor: *Ifjúság*. Bemutató bérlet 27 szám.

Szombaton délután 4 órakor: *A csikó*. Ifjúsági előadás.

Este fél 8 órakor: *Ifjúság*. Napi bérlet 27 szám.

**A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:**

Április 9-én, pénteken: *Turandot*.

Április 11-én, vasárnap: *Szevillai bor-bély*.

Április 12-én, hétfőn: *Szoktetis a várályból*.

Vasárnap délután 4 órakor: *Kék Duna*.

Este fél 8 órakor: *Ifjúság*.

Hétfőn este fél 8 órakor: *Tortuffe*. Előadás a szervezett munkásság részére.

CAPITOL: *Tarzan I. része*. *Tarzan legújabb kalandjai*. Főszerepben: Hellmann Brix. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

CORSO: *Haló Moszkva! A szovjet filmek remeke*, művész-szervezetek világhírű moszkvai versenycsapat magyar feliratokkal. Jón a régen várt legjobb színés szovjet film: *A kíváncsi*.

FÓRUM: *Vissza az úton*.

NEP-MOZGÓ (Popular): *Nyomorultak*.

RIO *Fantáziák a világ körül*.

SELECT: *Az elvezetett boldogság*. (Simplicio Pastorale). Főszerepben: Pierre Blanchard és Michel Morgan. Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

URANIA: *„Happi” (Williams Royal) A becsület lovagja*.

## TILTAKOZUNK!

Lehet, hogy az amerikai tömegizlésnek megfelel. Azért csak lehet, mert nem tudjuk elképzelni azt, hogy egy józan ember, legyen neki akár amerikai jelző is, ne tiltakozna az ellen a film ellen, amit a Capitol mozi perget.

hozza és vetíti: a kolozsvári mozilátogató közönség kiesüfölsága, ami ellen — a leglélemben és a leghatározottabban tiltakozunk. A dzsungel felvételek, amelyek a legcsokélyebb mértékben sem kárpótolják a nézőt az egyéb hiányosságokért, összevágott jelenetek, többalkalommal ismételt egymást, egy-ugyanazon felvételt a film több jelenetében alkalmazzák.

A film „Tarzan legújabb kalandjai”, a legszörnyűbb giccs, amit csak valaha is vetítettek Kolozsvár mozivásárait. A hülye, képtelen mese, a szereplők mindegyik kritikán aluli játéka s a borzalmasan silány rendezés a nézőközönség felháborodását váltja ki. Elsősorban a filmet forgalomba hozó társaság, másodsorban a film gyártói ellen háborodik fel a néző. Az a tény, hogy a filmet forgalomba

hozza és vetíti: a kolozsvári mozilátogató közönség kiesüfölsága, ami ellen — a leglélemben és a leghatározottabban tiltakozunk. A dzsungel felvételek, amelyek a legcsokélyebb mértékben sem kárpótolják a nézőt az egyéb hiányosságokért, összevágott jelenetek, többalkalommal ismételt egymást, egy-ugyanazon felvételt a film több jelenetében alkalmazzák.

Szerkesztőség és Irodahivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacselszám: 40.625.

Meglepetések az NB I. tegnapi fordulóiban:

A hajnoki táblázat utolsó helyén álló Unirea Tricolor legyőzte a Juventust

A MMSC a Jiul, a Hadsereg az UDR ellen aratott értékes győzelmet

BUKAREST. — Az NB I. tegnapi csonka fordulójában három bajnoki mérkőzés került lejátszásra. A fővárosban az Unirea Tricolor a medgyesi győzelme után, most a Juventus csapatát is legyőzte.

A mérkőzést, mintegy 8.000 néző előtt, az obori csapat megérdemelten nyerte meg 2:1 (1:0) arányban. Az első félidő 15. percében Apostol révén jut vezetéshez az Unirea Tricolor.

Látványos mezőnyjáték alakult ki a félidő hátralévő részében. Az obori együttes a többit támadó, de csatárai a kapu előtti helyzeteket nem tudták kihasználni.

A második félidőben továbbra is az Unirea Tricolor a többit támadó.

A 24. percben újabb gólt érnek el tenni az eredményen, amikor Oana az oboriak. Craicán látványos gólt lövése a hálóba köt ki.

A mérkőzést Alexandri (Bukarest) játékközvető jól vezette.

Medgyesi MSC—Jiul 4:1 (1:0)

MEDGYES. — A petrozsényi bányászcsapat a tegnapi bajnoki fordulóban 4:1 (1:0) arányú vereséget szenvedett a kitünően játszó Medgyesi MSC csapatától.

A mérkőzést Dévid megyesi játékközvető — a kijelölt Sipos István kolozsvári játékközvető helyett — szükségbíróként jól vezette

Hadsereg—UDR 2:1 (1:0)

RESICA. — Balszerencés vereséget szenvedett az UDR csapata a Hadsereg elleni mérkőzésen. Pósa az UDR játékos, az első félidő 5. percében ulj szerencsétlenül csapott fejével.

resicai csapat a 30. percben Zsizsik révén ér el gólt. A hazai csapat a mérkőzés utolsó negyedében számos támadást vezet ellenfele kapujára, de a 10 emberrel játszó UDR már nem tud újabb gólt elérni.

Budapest labdarugó válogatottja Kolozsvárt

KOLOZSVÁR. — Az Északi Labdarugó Liga — mint azt már megírtuk — tárgyalásokat folytatott a Magyar Labdarugó Szövetséggel.

Budapest labdarugó válogatottjának kolozsvári vendégszerrelése tárgyalásba. A MLSZ most közölte, hogy a meghívást elfogadja és május 2-ára az alábbi összeállítású válogatottnak küldi Erdély fővárosába: Tóth (Ujpest), Lóránt (Vasas), Tamás (Ujpest), Horváth (Ujpest), Börcsei (MTK), Lakat (Ferencváros), Suhai (Ujpest), Kocsis (Ferencváros), Marosvári (Csepel), Bihari (EMTK), Zsolnai (MATEOSZ).

Kisorsolták a Román Népköztársaság Kupa nyolcas fordulóját

BUKAREST. — A Román Labdarugó Szövetség legutóbbi ülésén kisorsolták a Román Népköztársaság Kupa nyolcas fordulóját. A nyolcas fordulók a következő mérkőzések kerülnek lejátszásra: Kolozsváron: Universitatea—ITA. Jasiban: Politehnica—CFR Vasas.

Turnuszevevényben: CFR—Dermata. Bukarestben: SOCEC—CFR Temesvár. Tordán: CFR—Unirea Tricolor. Pitești: Tesatoria Romana—CFR Bukarest. Temesváron: CAMT—Hadsereg.

A mérkőzéseket április 22-én csütörtökön játsszák le.

Dermata—FC Ploesti és U—UDR kettős bajnoki mérkőzés

KOLOZSVÁR. — Az NB I. vasárnap sorra kerülő 26. fordulójában Kolozsvárt kettős bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra. Délután 3 órakor a Dermata az FC Ploesti vel, míg 5 órakor az Universitatea az UDR csapatával küzd meg a bajnoki pontokért.

Mindkét mérkőzésnek a hazaiak az esélyesei. A CFR Vasas csapata Bukarestben vendégszerel, ahol a feljavult Unirea Tricolor együttesével játszhat. A kolozsvári csapat a tavaszidőben kitünően szerepelt és vasárnap tovább szeretné folytatni a pontszerzést.

Az Aran az ITA a marosvásárhelyi RATA csapatát látja vendégül. Temesváron: CFR—Juventus mérkőzésével kezdődött az NB I. vasárnap sorra kerülő 26. fordulójában Kolozsvárt kettős bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra.

Nagy érdeklődés előzi meg a CFR Kolozsvár—CFR Turnuszevevény ökölvívőmérkőzést

KOLOZSVÁR. — Az országos ökölvívó bajnokságok során vasárnap — mint azt már megírtuk — a turnuszevevényi vasutas együttes vendégszerel Kolozsváron. A két csapat összecsapásának színhelye a Kereskedelmi Fluközépiszola Kézcsapattér. A mérkőzést két csapat a CFR csapatával fogja meg a bajnoki pontokért.

S P O R T H I R A D Ó

AZ ESZAKI USZÓ LIGA ma, pénteken este 7 órakor az OSP helyiségben értekezletet tart, melyre az összes vezetőségi tagok megjelenését kéri.

AZ NB II. tegnapi fordulójában lejátszott mérkőzések eredményei:

Nagyváradon: CFR—Törökvis 3:1. Durva, színvonalatlan mérkőzés. — Marosújváron: Soivay—Tisza 2:1. — Tordán a CFR—Surianul mérkőzés a játékközvető nem jelent meg és csak barátságos mérkőzés játszhatott a két csapat, melyet a tordai CFR 4:2 arányban megnyert.

A SARMSÁGI BANYASZ LABDARUGÓ CSAPAT Sarmaságon a zilahai együttes Halmazsi góljával 1:0 arányban legyőzte. Szilágyoslyó ifjúsági válogatottja 5:1 arányban győzött Sarmaság községi válogatottja elleni mérkőzésen. A sarmasági csapat egyetlen gólját a második félidő utolsó percében Kocsis szerezte.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Ezúton mondunk köszönetet mindazonoknak, akik felejthetetlen drágn Jó felségemnek, illetőleg edes Jó anyámnak temetésén résztvettek és részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek. — Grünwald Erő és gyermekei.

A REFHOSZ zeneszeminariuma rendezésében április 10-én, szombaton pontosan délután 8 órakor a Bolyai Tudományegyetem kis aulájában (Arany János-utca 11.) előadásra kerül Beethoven „V. szimfónia és Esz-dur zongoraverseny” szerzeménye. Bevezetőt mond dr. Lázárné Trenka Éva.

SZÖVETTEL FEKETEZETT Steimmet Wolf nagyváradi szabómester. Az uszorbírózás 4 évi történetét, büntérsai közül, akik a feketetésben segítettek, Pollák Géza 4 évi, Schwartz Ferenc 2 évi, Mailer Márton pedig 1 évi történetét kapott.

NŐK IS LEHETNEK VASUTI FORGALMI TISZTVISELŐK. A CFR vezérigazgatója rendelettel értelmében nők is lehetnek a vasuti forgalmi és kereskedelmi vizsgákat és ennek sikere esetén forgalmi tisztviselőnek nevezik ki őket. Április 15-én tartják meg a felvételi vizsgákat, amelyre legálább 21 éves, de 30-ik életévüket még be nem töltött nők is jelentkezhetnek.

ÖT MILLIO CIGARETTÁVAL TÖBBSZÖR TERMTÉL március hónapban a sepsiszentgyörgyi dohánygyár, mint a folyó év február havában és ezzel még az 1938. évi termelési eredményt is felülmulta. A gyár március hónapban összesen 55 millió darab cigarettát gyártott.

LETARTÓZTATTA a nagyváradi katonai ügyesség Pop Emeric csendőrmestert, aki a határőrségnél teljesített szolgálatot, mert megvesztetési díjért elősegítette a tiltott határát lépőket szökésükben.

A SZOVJET—ROMÁN LEGIFORGALMI TÁRSASÁG, a TARS ma nyitja meg ünnepélyes keretek között a Bukarest—Galac—Bákó—Jasi között rendszeresített légijáratot. A TARS repülőgépei az utasokon kívül repülő postaküldeményeket is szállítanak.

SZABADRA TESZIK A MŰSÉLYEMBŰL KÉSZÜLT KÖTŐTÁRUT. A műselyemből készült kötőtáruban a termelés napról-napra jelentősen fokozódik. Illetékes gazdasági körök most szövegzik meg az engedélyt, amelynek értelmében a március 31-én készletben volt és műselyemből készült kötőtárut szabad kereskedelmi cikké tesszik.

A GYAPJU ÖSSZEJUTÉSENEK és ipari feldolgozásának engedélye jelenleg a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP-é. Rövidesen a gyapjujuttetés és ipari feldolgozásának jogát a Gyapjuipari Hivataltal ruházzák át és az átruházással egyidőben megszűnik az INCOOP eddigi joga.

KÉT VESZÉDELMEZ CSEMPÉSZT tartóztatott le Nagyvárad közelében a határőrség. Elfogta Orbán Károly budapesti és Dumitru Vasile bukaresti lakost, akik értékes árukkal tiltott úton akartak átszeli Magyarországra. A vizsgálat széles körben folyik a két csempész ellen.

A TAVASZI VETÉSI MUNKALATOK szabotálásáról letartóztatott Simon Alajos nyárádszeredai mezőgazdasági mérnököt, aki felletes hatóságainak utasításai ellenére sem készítette fel a körzetéhez tartozó községek tavaszi vetési munkálatainak tervét, illetve azt nem terjesztette fel az egyesüléses vetési parancsnoksághoz.

BEETHOVEN V. SZIMFÓNIAJÁT és D-dur hegedűversenyét mutatják be a REFHOSZ zeneszeminariumának előadássorozatában április 10-én, szombaton délután 6 órakor a Bolyai Tudományegyetem kis aulájában. Bevezetőt mond dr. Lázárné Trenka Éva.

PETROLÉUM-DRÁGÍTÁSERT az aradi törvényszék egy évi börtönnel ítélte Blaj Grigor aradmegyi földművest, aki a cseplőgépe üzembentartása részére 9 lejes árban hivatalosan kiutalt petroléumot literenként 30 lejért fektetése el.

HATALMAS MENNYISÉGŰ AB-LAKÚVEGET GYÁRTANAK. Az április 1-től szeptember 30-ig terjedő időszakra elkészített termelési terv 1.309.500 négyzetméter ablaküveg előállítását irányozza elő. Ez az ablaküvegmennyiség 133 millió lapba kerül. Az elkészített termelési terv szerint a legtöbb ablaküveget április hó folyamán fogják előállítani, amikor 450—500 négyzetméter ablaküveg gyártását irányozták elő.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Ezúton mondunk köszönetet minden ismerősünknek, jóbarátainknak és rokonnainknak, valamint a Schull kendőgyár és Gazirő alkalmazottainak, akik felejthetetlen bátyánk temetésén részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek. A Márton család.

Megjelent: Népbírák Könyvtára
1. A népbíró jogai és kötelezettségei 20 lej
2. A népbíró kézikönyve 30 lej
Beszerezhető a Józsa Béla Athenaeum könyvesboltjában. Postacím: Cluj, Piaja Libertății 12.

A kolozsvári MNSZ hírei:
A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja valamennyi tagjának figyelmét arra, hogy a tagsági könyvek kicserélésére munkanapokon 8. és 1. délután pedig 4. és 7 óra között a Farkas-utca 7. szám alatti Csibi Jolán pénztárosnőnél jelentkezzenek. A ki nem cserélt tagsági könyvek érvényüket veszítik.

# Truman és a Vatikán együttesen akarják befolyásolni az olasz választásokat

## Ujabb letartóztatási hullám Olaszországban

LONDON. — A "Times" az olaszországi választásokkal foglalkozva aggodalmát fejezi ki, hogy az olasz parasztság valószínűleg a Demokratikus Népfontra fog szavazni. A lap megemlíti De Gasperit, amiért nem röptet fel néhány szép szót az olasz parasztság felé és nem ígért földet a parasztságnak.

Az olasz baloldali sajtó ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy De Gasperi azoknak az érdekeik képviselői, akiknek oltós munkaadóra, földnélküli parasztságra van szüksége. Az olasz fővárosból érkezett hír szerint De Gasperi fogadta Myron Taylort, Truman személyes megbízottját és tárgyalt vele az Olaszországnak nyújtandó amerikai segélyről. Az "Unita" értesülése szerint Taylor

egészen a választásokig Olaszországban marad. Taylor egyébként, hír szerint, átadta a pápának Truman magánlevelet, amely tartalmazza az Egyesült Államok fenyegetéseit és ígéreteit az olasz nép befolyásolására. Ezt a levelet április 16-án, két nappal a választások előtt fogják közzétenni és ez lesz az amerikai beavatkozás csúcspontja.

A "Daily Worker" jelentése szerint az amerikai olaszok tiltakoznak az Egyesült Államok olaszországi beavatkozása ellen.

Római jelentés szerint egyébként Olaszországban újabb letartóztatási hullám kezdődött. Cataniában sorozatos házkutatásokat végeztek baloldali felfogású személyek lakásán.

közöttük a Kommunista Párt szervezeti titkárait és a Szektanás egyik vezető tagját. Letartóztatások történtek Catanazero helységben is.

Ujabb hang vegyült az olasz jobboldal uszító hangzávarába. Az "Uomo Quale" párt lapja, a "Buon Senso", amely néhány hónapja botrányos körülmények között szüntette meg megjelenését, ismét megjelenik. Giovanni, a lap szerkesztője annakidején azzal indokolta a lap megszűnését, hogy a nagypiros körök megvonták tőle anyagi támogatásukat.

Goricában fasiszta elemek megakadályozták a Népfrent gyűlésének megtartását. A fasiszták a Népfrent tagjai közül többséget tartóztatva bántalmazták. A rendőrség szabad folyást engedett a fasiszták garázdálkodásának.

# Mennyi a szemétkihordási és köztisztasági díj?

KOLOZSVAR. — Az új költéséggel kapcsolatban — amin azt már megírtuk — a szemétkihordási díjak lényegesen alacsonyabbnak lesznek, mint az 1947—48 költségvetési évben.

A város vezetősége szabályrendelettel a város utcáit 4 csoportba osztotta be. Az első csoportba tartoznak azok az utcák, amelyekből naponta hordják el a szemétket. Ezeknek az utcáknak a lakói a lakbérérték 8 százalékát fizetik. Másodosztályú utcák azok, ahonnan kétnaponként hordják el a szemétket. Az itt lakók a lakbérérték 6 százalékát, míg a harmadik osztályú utcákban, ahonnan a szemétket 3 naponként hordják el, 4 százalékát és végül a negyedik osztályú utcák, ahonnan hetente egyszer viszik el a szemétket, 2

százalékát fizetik szemétkihordási díj címén a lakbérértéknek.

A köztisztasági díj megállapítása ugyancsak ezen az alapon történik. Az első csoportba tartozó utcákban lakók 8, a másodosztályúakban lakók 6, míg a harmadik osztályú utcákban lakók 4 és végül a negyedik csoportban lakók 2 százalékát fizetik a lakbérértéknek köztisztasági díjként.

# Holv és mikor vezeték be a földgázt?

## Hároméves gázbevezetési közcsonthoz kaphatnak a dolgozók

KOLOZSVAR. — Kolozsvárra bevezették a földgázt. A munkálatok még minesen teljesen befejezve, még szorgos munkások dolgoznak az utcai földvezetékek lefektetésén, de az üzemekben már lángol a földgáz.

Az „Ady” harisnyagyár, a „CAFRO” szövőgyár, a Dohánygyár, a Dermata, a vasúti műhelyek, az Acélárnyagár és a „Gazind” szövetkezetekben már földgázzal tütenek.

A belső, a városi szerelés munkáját a „Gazind” szövetkezet látja el. A szövetkezet szabadságtéri üzlethelyiségében számtalan érdeklődő fordul meg naponta s az előjegyzések száma napról-napra növekszik.

Munkatársunk az alábbi felvilágosítást kapta az üzletben:

— Negyven intézmény és gyár kért eddig árajánlatot tőlünk, amit már el is készítettünk. Rövidesen megkezdjük a további szereléseket is, 5 vasúti kocsi alacsony nyomású csövezeték van utban Kolozsvár felé, ami biztosítja a munkálatok zavartalan menetét.

— Magánháztartások kérték-e már a gázbevezetést?

— Igen, 14 ház lakói jelentkeztek eddig. Közöttük olyan házak is vannak,

ahol 16 lakás van. Átlag négy csap jut egy-egy lakásra.

— Mibe kerül a gázbevezetés?

— Helyenként, kicsiny különbséggel változó összegbe. Pontos árajánlatot csak is helyismeret alapján lehet adni. Átlag két tél tüzelőanyagszükségletének értékébe.

— Milyen sorrendben végzik a szerelést?

— Sürgősségi sorrendet állapítottunk meg. Elsősorban a gyárak, üzemek és ipari műhelyekbe, másodsorban körházakba, közegészségügyi intézményekbe és orvosi rendelőkbe, harmadsorban középületekbe, közhivatalokba, közművelődési, gazdasági és társadalmi intézményekbe, majd a magánháztartásokba, — elsősorban a kollektív szerződéses dolgozók háztartásába — vezetjük be a gázt. A luxus- és szórakozóhelyiségek utolsó helyen állanak a sürgősségi sorrendben.

— Mennyi időt vesz igénybe a gáz bevezetése egy magánháztartásba?

— Egy szerelőcsoport, 5 szerelő és 10 napszámot, három nap alatt készíti el a bevezetést egy három lakrészes házban.

— Adnak-e valami részletfizetési lehetőséget magánosok részére?

— Erre vonatkozóan most folynak a tárgyalások. A Takarékpénztár és Hitelbank előreláthatólag, 6 hónaptól 3 évig terjedő kölcsönöket fog folyósítani a kollektív szerződéses alkalmazottaknak.

— A szükséges fogyasztóbereendezések — fejezte be tájékoztatóját a „Gazind” szövetkezet tisztviselője — raktáron vannak. Készletünk, némi utánpótlással biztosítja a szükségletet, annál is inkább, mert a háztartásokban meglévő kenderécsékbe, cserépkályhákkba és fűrdő-kazánokba csekély átalakítással be tudjuk vezetni a gázt.

Az volt a nyitány számomra. Ujabb tapsvihar, Groza elnök miniszterelnök hívására a kormány és a népköztársasági elnökség tagjai is felvonultak az emelvényre. Meghallgattuk Luca László-

# Levelek a Nagy Nemzetgyűlésről

## Az ismerkedés

Amikor kedden délelőtt új képviselő-társaimmal együtt beültem a Dalles-terembe, ahol a Népi Demokrácia Frontjának képviselői előzetes ülésen vettek részt, velünk szemben a falon egy hatalmas táblán a Magyar Népi Szövetség nevére lettem figyelmes. A szöveg Gheorghiu-Dejnek, a Román Munkáspárt főtitkárának egyik beszédéből vett részlet és a Népi Demokrácia Frontját alkotó négy párt egységét méltatja. Éppen azon gondolkoztam, hogy demokratikus magyar nemzeti-ségi szervezetünk, ime, itt az ország fővárosában a Népköztársaság egyik alappilléreként kap méltatást s újra, meg újra elolvastam a villogó nagy betűkkel írt szöveget, amikor általános taps tört ki, mindenki felkelt és bevonult az emelvényre a Népi Demokrácia Frontjának országos vezetősége.

Ott láttam az emelvényen a Román Munkáspárt, az Ekés Front és a Román Nemzeti Néppárt vezetői között a mi népünk három képviselőjét is: Kacsó Sándort, Takáts Lajost és Cziko Nándort. Tudtam persze, hogy a Magyar Népi Szövetség a három másik párttal egyenlő arányban jutott tagsághoz a Népi Demokrácia Frontjának legfőbb vezetésében, most azonban, szemtől-szembe az emelvényrel mégis csak meggondolkoztattam a látvány. Itt nem nemzeti-ségi számarányok érvelésületek, hiszen, ha mereven számarányokban gondolkodnánk, egy és egy negyed embernyi hely jutott volna csak a magyarságnak. Az ilyen statisztikai bizarrság helyett a valóságos nemzeti jogismeretünk három emberünket álltatta az ország vezetői közé s így is van jól. Mert az a három ember nem úgy képviseli a magyar nemzeti-séget, hogy csak annak a sorsát viselje szíven. Az ő gondjuk az egész ország gondja, mert mindannyiunkkal együtt tudják, hogy magunk és gyermekeink jövője érdekében nincs külön román és magyar gond ebben az országban.

Felemelő volt a hivatalos megnyitás. Az ország szíve dobogott itt s a mi szívünk is bent dobogott a közös érvérésben. Ilyenkor szertartásszerűen folyik minden. Főpapok, magasrangú katonatisztek, a diplomáciai testület és vendégek néző vett minket körül, de én csak az arcom ragyogását néztem. A hatalmas kupola alatt kikélt a örömmujongás, a Román Népköztársaság, a szomszédos baráti nagyhatalom, a Szovjetunió, s a béke és építés életése. Akik munkában és harcban szoktak eddig össze, most születésnapot ünnepeltek. Az ország népe átvette a hatalmat s a demokrácia megkapta eredeti értelmét: népuralom lett belőle. A Nagy Nemzetgyűlés összeült és megkezdte munkáját, az új alkotmány lefektetését mindannyiunk teljes emberi boldogulására.

BALOGH EDGAR

# Vetési versenyre keltek Kolozs és Szolnok-Doboka megye földművesei

## Kitűnően halad a tavaszi mezőgazdasági munka

KOLOZSVAR. — A tavaszi vetési munkálatok Kolozs megye szerinte fokozott munkával haladnak előre. A földművelésügyi minisztérium rendelkezése a kolozsvári Mezőgazdasági Kamara minden szakembere a községekben dolgozik, hogy tanácsaikkal segítsék, irányítsák a földműves dolgozók munkáját. A kamara eddig is mindent elkövetett, hogy a földművesek vetőmagszükségletét kielégítse. A napokban Kolozsvárra érkező szovjet buzavetőmag pedig teljes mértékben fedezi fogja a gazdátársadalom vetőmagszükségletét. Így minden remény meg van arra, hogy a vetési munkálatok az előirányzott tervezetett túllépik és az eddigiek-nél nagyobb területet dolgoznak meg és vetnek be az ország gazdasági helyzetének emeléséért.

A megye földműveseit Szolnok-Doboka megye gazdátársadalma a tavaszi vetési munkálatokkal kapcsolatban versenyre hívta ki. A kihívást a megye földművesi örömmel fogadták el.

Elkes hangulattal magyarázható, hogy a vetési munka kezdetén az előirányzott 75.032 hektár vetési területből már 7917 hektárt bevetettek. Ebből a területből buzával 1365 hektárt, kukoricaival 25, tavasszal rozzsal 1. tavasszal 86, zabbal 2707, lucernával 86, lóherével 121, búdköny-

nyel 125, takarmányféllel 130, napraforgóval 719, lennel 12, kukoricával 1, burgonyával 82 és zöldséggel 19 hektárt vetettek be.

A járáások közötti verseny élen a mai napig Sármás és Mócs járáások állottak, de a legújabb jelentések szerint a bánffyuhnyadi járás már utólépte az első helyen haladó két járást és nagy a remény, hogy a napokban túl is fogja őket haladni.

A megye gyümölcs-termelésének emelésére a Mezőgazdasági Kamara Nagyenyedről több mint 50 ezer csemétét hozatott és ültetett el a kolozs megyei fajskolákban.

A vármegyében 248.000 gyümölcs-fajtát ültettek és 247.800 gyümölcsfát tisztítottak meg. Közel 40.000-et pedig permeteztek.

A megye állatállománya takarmányozási szükségletének kielégítésére 6783 hektár legelő területet tisztítottak meg. Megye-szerint nagy mennyiségben osztottak szét takarmányvetőmagot is. A napokban még újabb vetőmag kerül kiosztásra, így 9100 kiló lóherét, 700 kiló takarmány-répat, 2450 kiló szarvaskelepet, 1671 kiló borsót és 1711 kiló lucernavetőmagot.

# Rendezik a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik anyagi helyzetét

KOLOZSVAR. — A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik anyagi helyzetének rendezésére az összes hadigondozottak bizottságának Kolozsváron különleges bizottság előtt megjelenni a következők sorrendben:

Az 1. számú kincstári adóhivatal körzetéhez tartozó hadigondozottak közül az adóhivatálnál, a Babes-Trefort-utca 15 szám alatt.

A 2. számú állami adóhivatalhoz tartozó hadi nyugdíjasok a pénzügyigazgatóság épületében, a II. emelet 26. számú szobájában.

A 3. számú kincstári adóhivatalhoz tartozó hadigondozottak a pénzügyigazgatóságnál, a II. emelet 19. számú szobájában.

A nyugdíjasok vigyék magukkal nyugdíjkönyvecskéjüket, a nyugdíjukat megállapító határozatot, azok pedig, akik ideiglenesen csak nyugdíjelőleget kapnak, az IOVR kolozsvári szervezetének erről szóló határozatát. Bemutatható ézenkívül minden más olyan okirat, amely a hadigondozott anyagi helyzetére vonatkozik, tehát azt az okiratot, amely bizonyítja, hogy valamilyen állást tölt be, ipart üz-c, van-e háza vagy mezőgazdasági birtoka.

Azok a hadigondozottak, akik április 9-én és 10-én jelentkezési kötelezettségüknek valamilyen okból nem tehetnek eleget, április 11-én jelentkezhetnek.

# Sáskák árasztottak el 300 hektár földet Maros-Torda megyében

MAROSVÁSÁRHELY. (Tudósítók telefonjelentése.) — A marosvásárhelyi Mezőgazdasági Kamarához érkezett jelentések szerint Maros-Torda megye egyes vidékeit elepték a sáskák. Összesen mintegy 290 hektár területet árasztottak el. Harasztkerék községben 10, Nyárádbálintfalva községben 20, Backamadaras községben 150, Szentgelice községben 100, Nyárádszentbenedek községben 5 és Székelyvaja községben 5 hektár földet árasztottak el.

Maties mérnök, a marostordamegyei Mezőgazdasági Kamara igazgatója táviratban tett jelentést a sáskák fellézéséről a földművelésügyi minisztériumnak és a kolozsvári vezérfelügyelőnek. A földművelésügyi minisztérium a tudósítás vétele után azonnal egy vezérfelügyelőt indított utnak megfelelő irtószerrel. A vezérfelügyelő, aki különleges kiképzéssel bír a sáskák irtásának terén, a mai napon érkezik meg a helyszínre, hogy a sáskák elleni irtóhadjáratot megindítsák. Maros-Torda megye mezőgazdasági hatóságainak véleménye szerint a sáskák fejlődésük első fázisában vannak és eddig csupán egy centiméter nagyságot értek el. Így remény van arra, hogy az ellenük indított küzdelem eredményes lesz.

## Ismét a Rapid vállalattal kötött szerződést a város

### a közúti gépkocsi forgalom lebonyolítására Uj kocsikat állítanak be és új utszakaszokon indítanak járatot

KOLOZSVAR. — Az időközi bizottság március második felében tartott rendes gyűlése keretében határozatilag kimondta, hogy a városi közúti forgalom lebonyolítására más megoldási lehetőség nincs, mint új szerződést kötni a Rapid vállalat. A városi bizottság a közúti közlekedés lebonyolításának megbízása alapján elkészítette a két éves szerződést, amely körvonalazza és előírja azokat a feltételeket, amelyeket a Rapid vezetősége teljesíteni köteles. A feltételek között szerepel, hogy a Rapid vállalat vezetősége köteles április 15-ig a társaságép-

veket számát 56-ra felemleni, míg április 30-ig még újabb 10 gépkocsit beállítani. A szerződés feltételei a következők: a város a Rapid vállalat vezetésével csak 2 évre köt szerződést. A Rapid társaságékecsikkal vezetését köteles az eddigi utszakaszokat részben meghosszabbítani, részben újakat beállítani. Egyelőre az utszakaszok számát április 15-től kezdve 12-re köteles felemleni. A város vezetősége azonban a megállapított utszakaszok számának felemelését követelheti.

a forgalomba beállítani. A város és a Rapid autóbüszvállalat vezetősége között létrejött szerződés és annak feltételei, ha bár szigorúak is, módot nyújtanak arra, hogy az eddig túrhatalmas szabálytalanságok kiküszöbölésére, még sem tölti el megnyugvással a város vezetőségét. Hiszen eddig is voltak megállapodások, ígérek. Ezeket azonban senki sem tartotta be és senki sem kért számon. Mindenesetre a Rapid autóbüszvállalat vezetősége jól jár, mert továbbra is folytathatja eddigi munkáját. S nagy a valószínűség arra is, hogy a város vezetősége két év után újra két évre szerződést fog kötni a vállalatmal, amelynek munkáját 3 éve ostromozza. Mindenesetre a város dolgozói rajta lesznek, hogy ha más nem is, maguk tartassák be azt a szerződést, amelyet a városi bizottság a szerződésben körvonalazott.

### Hol közlekednek autók?

A 12 utszakasz a következők: 1-es számú kocsi az állomás—Szabadság-téren át a Mezőgazdasági Akadémiáig és vissza közlekedik. Ezen az utszakaszon a vállalat 8 társaságékecsikkal köteles forgalomban tartani, amelyek 6 percnél közeledeknek. A 2-es számú kocsi az állomás—Szabadság-tér—Mareti (Hősök tere) — a Tégla-utca át egészen a vasútvonalig közlekedik. Ezen az utszakaszon ugyancsak 8 társaságékecsikkal 6 percnél közeledeknek. A 3-as számú kocsi az állomás—Szabadság-tér—Pata—Julius Császár (Jobbágy)—utcaig jár. Ezen a vonalon 7 társaságékecsikkal közlekedik 6 perces időközökben. A Deremata—Kosuth Lajos—Mareti téri és vissza, a 4-es számmal 8 társaságékecsikkal közlekedik, ugyancsak 6 percnél. Az 5-ös számú kocsi a Szabadság-tér—Május 1 — Rákóczi—Donát — Bessenyei-utcai betérőig jár. Ezen az utszakaszon 4 kocsi 8 percnél közlekedik. Szabadság-tér — Dacia — Marx Károly — Deporáltak-utján át a kajentói vámg három 6-os számú kocsi közlekedik 12 percnél. A 7-es számmal jelzett kocsi a Györgyfalu-utól a Delavrancea — Andrei Muresan — Molotov-uton át a Szabadság-térig és innen a Dózsa—Racovita-utcaig át a Gépsz-utcaig bonyolítja le a forgalmat, összesen 6 gépkocsi 8 perces időközrel. A Kerékdombtól az állomásig és innen a Szabadság-téren keresztül a Jókai-utca át a Szentgyörgy-térig a 8-as számmal jelzett gépkocsi közlekednek. Ezen az utszakaszon 4 gépkocsi 8 percnél közlekedik. A 9-es számmal jelzett társaságékecsikkal a Szabadság-térről az Egyetem-utca, Avram Janču — Körtársaság-utca — Creanga — Marínescu — Porumbescu-utcaig és vissza közlekednek. Ezen az utszakaszon 2 gépkocsi lesz forgalomban és 12 percnél indulnak. A Tordai-utól kezdődően a Molotov-utca át a Szabadság-térig és Dózsa-utcaig keresztül a Székely-térig a 10-es számú társaságékecsikkal jár-

nak. Ezen az utszakaszon két kocsi 12 percnél közlekedik. A 11-es számú gépkocsi a Szabadság-tér — Mórok — Cojbu — Városi strand egészen a Sporttelepig, a nyári és a sportidény alatt közlekedik szükség szerint 1 vagy 2 társaságékecsikkal beállítással. A 12-es számú gépkocsi a Szabadság-térről a Budai Nagy Antal-uton keresztül a szomsz falvi fürdőig közlekednek és erre az utszakaszra 2 gépkocsit állítanak be. Szükség szerint ezeknek a száma is növelhető. A Rapid társasággal kötött szerződés feltételei kimondják, hogy a város a vállalattal mint jogi személyiséggel és nem a tulajdonosokkal külön-külön köti meg a szerződést, viszont a vállalat minden egyes tagja egyetemlegesen felelős akármelyik tulajdonos által a városnak okozott kárért. A szerződés feltételei között szerepel az is, hogy amennyiben valamelyik társaságékecsikkal indokoltanul a forgalomból leáll és azt nem helyettesítik, úgy 5000 lej pénzbírságot köteles a vállalat a városnak fizetni. Ugyancsak a város köteles egy órán belül a tartalékából egy kocsit beállítani. Ha ezt elmulasztja, 1000 lej pénzbírságot fizet. Ugyancsak 1000 lej pénzbírsággal sújtanak minden egyes indokolatlan késést vagy az előre megállapított vonalrend be nem tartását. A városnak joga van a szerződés szerint kocsikat beállítani a forgalomban levő Rapid társaságékecsikkal 20 százalékiéig. Joga van egyes utszakaszokat megállapítottan fenntartani. A társaságékecsikkal közlekedésnek időpontjairól táblázatot függesztenek ki egy a végállomásokon, mint a Szabadság-téren, valamint a társaságékecsikkal is. A város és a Rapid vállalat között létrejött szerződés aláírása 1948. április 15-ig — az összes kocsikat üzemképes állapotban köteles a város vezetőségének bemutatnia és hat hónap alatt az összes forgalomba hozott társaságékecsikkal meg kell mutatni, mint belülről teljesíten kiállítását és utána le-

**Olvasd,  
terjeszd,  
támogasd  
a „Világosság“-ot**

## Titokzatos gyilkosságról rántotta le a lepiet a kolozsvári rendőrség

KOLOZSVAR. — A rendőrség bravouró nyomonkövetéssel titokzatos gyilkossági ügyet leplezett le. Az ügy előzményei még 1944-be nyúlnak vissza, ekkor a visszavonuló magyar csapatoktól lemaradt két jóbarát, Szabó József és Gábor Gábor, akik Sorosan Agneshez és annak nővéréhez költöztek a Goethe-utca 30 szám alá, Szabó József időközben feleségül vette Sorosán Julannát. A szomszédoknak feltűnt, hogy a másik férfi nyomtalanul eltűnt. A rendőrség bizalmas bejelentés alapján nyomozást indított a titokzatosnak látszó eset felderítésére. Alaposnak látszott az a gyanú, hogy gyilkosság történt és az áldozatot a Goethe-utca ház kertje mellett hantolták el. A rendőrség bünygyi osztálya őrizetbe vette a gyilkosságot gyanúsítottként Szabó Józsefet, Sorosán Agnest és Julannát. A gyanúsítottak kihallgatása alkalmával Szabó József beismerte, hogy ő ölte el barátját a szomszédos kertben, azonban azt állította, hogy azt vértörvényre az ügyben már holtan találták. A rendőri bizottság azonnal kiállította a helyszíre, ahol Szabó József megmutatta a sír helyét. Mára a gyanúsított hantoltta ki a holttestet, mely a jézusi helyen volt. Lelemezésük során előkerült a holttest. Kop-

## Osztikják az új pont-könyveket

KOLOZSVAR. — A kolozsvári megyei gazdasági hivatal vezetője, Condor Ioan igazgató a napokban ládtárok nem részesülnek pont-tért vissza Bukarestből, ahol a megye részére az 1948—49 évi pont-könyveket vette át. A fővárosból visszatérő megyei gazdasági hivatal vezetője azonnal hozzáfogott a könyvek szétosztásának előkészítő munkálataihoz és a tegnapi érekezetlen a megyei és városi közellátási hivatalok vezetőivel elhatározták, hogy az 1948—49 évi pont-könyveket szétosztását április 9-én, szombaton meg is kezdik. Az új pont-könyveket 1948 április 1-től 1949 március 31-ig érvényesítik.

kapnak pontkönyvet, akik városokban laknak, a falun lakó családtagok nem részesülnek pontkönyvben. A Művészek, Írók és Újságírók szakszervezetének nem fizetéses alkalmazottai, egyetemi hallgatók és háztartási alkalmazottak, valamint házigatlanok műszaki szétosztásához és a „D” jelzésű könyvet kapnak. Tisztek, altisztek, katonai mes-terek és a csendőrség tagjai, valamint háborús özvegyek közül azok, akik újra férjhez mentek, községekben lakó hadirokkantak, árva és özvegy családtagjai és a szabadfoglalkozásuk, ugyancsak a biztosító intézetek nyugdíjasai közül azok, akik munkaadók voltak, pontkönyvet nem kapnak. A pontkönyvek szétosztása üzemekben, intézményekben és gyárakban csoportosan történik. Ezeknek vezetősége dolgozóiról és azok családtagjairól táblázatot készít, amelyet az illetékes szakszervezettel igazoltat, és egy kérvény kíséretében a városi közellátási hivatalhoz juttatja el. Ennek alapján átvett pontkönyveket a dolgozóknak és családtagjaiknak szétosztja. A szétosztáskor a ki- osztott pontkönyvek tulajdonosainak rendőrségi bejelentő lapját jelzéssel látja el, amely „1948—49 évi pontkönyvet megkapta” felírást kell, hogy tartalmazza. A régi pontkönyveket nem vonják be, mert azok megmaradt szelvényei még érvényben maradnak. Az intézmények, üzemek és gyárak vezetősége a pontkönyvek átadását június 1-ig a városi közellátási hivatalnál igazolni köteles.

## Visszaélések miatt leartóztatták a marosvásárhelyi műmalom igazgatóit és a Kalácsa Szövetkezet két magasrangú tisztviselőit

MAROSVÁSÁRHELY. — (Tudósítók telefonjelentése.) Fel-tűnést keltő őrizetbevételt foganatosított a marosvásárhelyi GESz. Őrizetbe vették Brandner Sándort, a városi műmalom igazgató bérőjét, Gagyi Irén igazgató társbérőjét, Martonos Zsigmondot, a Kalácsa gyűjtőosztályának vezetőjét és Tövissi Gézát, a Kalácsa egyik igazgatóját. A GESz kijelentette, hogy az őrizetbevételt a városi műmalom ügykezelése, valamint az ott elhelyezett Federale és Kalácsa raktár körüli visszaélések miatt foganatosították. Az ügy városzerte nagy feltűnést keltett. A vizsgálat folyik.

nyáján súlyos sérülés. A nyakára nadrág-szíj van hurkolva. — En ástam el a hullát — mondja cínitusan Szabó József —, de nem én öltem meg. A feltárt sir előtt drámai jelenetek közben hirtelen a rendőrség emberei a két gyanúsítotttól, akik a holttest láttára valószággal összecsoppannak, de mindketten tagadják, hogy bármi köztük is lenne a bűntény elkövetésében. Szabó Józsefet, Sorosán Agnest és Julannát — a rejtelmes gyilkosság ügy gyanúsítottjait — előzetes letartóztatással a rendőri autó visszazárlította tába helyezték. A titokzatos gyilkossági ügy nyomozását a bünygyi osztály főnöke, Copota Stefan irányítja és a legkisebb részletekre kiterjedően is rekonstruálni igyekszik a többével ezelőtt történt véres cseményt. A helyszíni szemle után a gyanúsítottjait — előzetes letartóztatással — tába helyezték.

**A Román Munkás Párt**  
tanulmányi csoportjának előadássorozá-tában szombaton, április 10-én délután 6 órakor a Diákház kistermében  
**ERDÉLYI LÁSZLÓ, az „Igazság” munkatársa**  
**„Az olasz nép választási harcának világpolitikai jelentősége”**  
címen előadást tart. Belépés díjtalan.

# A Fellegvári lebujokból

## minden ut a rendőrségre vezet

**KOLOZSVAR.** — A város bünygi kronikájában gyakran szereplő alvilági negyed, a Fellegvár és környéke általánosan munkát ad a rendőrségnek. Ez alkalommal Hirián Valér, Maxim Gorkij-utca 124 alatti lakos rendezett egy jökevény görbe estét a Fellegvár csapászeleiben. Mulatozás közben betévedt a Salamon-féle korsmába is, ahol hamarosan társasága is akadt. Mintegy 4-5 keder nő fogta körül a jökevény és pénznek látszó vendéget.

Hirián Valér igen jól szórakozott, de igén drágán is, mert a mulatozás végén arra döbbent rá, hogy a költőpénzét kívül felre tett 7500 lejének is nyomozaszott.

A lebujok törzsvendégeinek és a mulatozásban résztvevő éjszakai nők kihallgatásával sikerült mégis megállapítani, hogy Todutiú Ioan, hírhedt fellegvári „örömjú” forgalódtott igen gyanús buzgalommal az italos ember körül.

Todutiú Ioan régi ismerős a rendőrség bünygi osztályának. A dologkerülő fickó abból él, hogy három-négy éjszakai nővel tartatja ki magát és hol a nők, hol pedig azok vendégeinek pénzt ezedi el. Ez alkalommal Hirián könyvnyitette meg pénztől. Todutiú Ioan elbűvölötök a rendőrségre, ahol kihallgatása után őrizetbe vették. Rövidesen

ütdják az ügyészségnek. Igen célzerű lenne, ha a törvényeszködöt találna arra, hogy az ilyen dologkerülő és a dolgozó társadalomra mindenképpen veszélyes elemeket mint Todutiú Ioan is, aki egész életében hasznos munkát végzett — a megfelelő időre dolgházba kerüljön.

## Torda város pályázatfokai hirdet

**TORDA.** — A belügyminisztérium felhívása értelmében a tordai városi tanács házikezelésében lévő üzemeit tovább fejlesztési, működésüket fokozza. E nemzetgazdasági szempontból fontos munka minél jobb elvégzése érdekében kibővíti a város műszaki személyzetének létszámát.

Torda város polgármesteri hivatala pályázatot hirdet 1 ügyvédi, 1 főmérnök, 1 mérnöki, 2 műszaki vezetői, 1 ai mérnöki 1 közigazgatási tisztviselői, 1 segédkönyvelői, 4 tisztviselői, 3 gépkezesi vezetői, 1 raktárnoki, 4 éjjeliőri, 1 kőműves, 1 ács, több erdőőri, napszámosi és csoportvezetői állásra.

Az állásokra pályázók kérvényeiket 1948 április 22-ig adhatják be a tordai polgármesteri hivatalhoz, ahol az érdeklődők bővebb felvilágosítást is kaphatnak.

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Allástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelítés hirdetéseknel 10 lej pótdij fizetendő. F sgd-levelezés szavankint 6 lej. Szóveghirdetés szavankint 6 lej. Közgasdasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5-6-7 lej. Nyilttér szavankint 12 lej.

### ADÁS-VÉTEL

**ELADÓ** férfitrakterpár, egy nőgyógyászati asztal. Cim a kiadóban.

**ELADÓ** nagyon olcsón 3 tonnás camion 1942 tip. Steler 2 motorral, 3 jó gumival. Motorok nagyon jó állapotban. Rasinaru, Turda, Petru Rareș 12. 1947

**VASESZTERGAPAD** 1200 milliméter csúcsstávolságu és különféle egyéb számszámok, nagy tömegmunka lehetőséggel eladó. Györgyalvi-út 33. 1963

**CSEPLŐGÉP**, 1200-as MÁV, 25-ös Lanz—Bulldog traktorral eladó. Cim: Antónia Mihály, Suatu, jud. Cluj. 1965

**GYERMEKKOCSIK**, szőnyegek, butorok, irógépek, ruhaneműk s különböző használt tárgyak vétele és eladása. „Unicum”, Kossuth Lajos-utca 10. 1927

**GYERMEKKOCSI** mély, fehér, jó állapotban eladó. Jasslor-utca 18. Zsidókórház mellett. 2006

**VESZES** és eladok mindenféle ruhaneműt, bizományba is elfogadok. Cimpian, Horea-út 6. 1967

**PERZSASZÖNYEG** 8 quadrátos szép külföldi eladó. Magda szalon. Egyetem-utca 1. 1934

**FRÁFI** sportbiciklit cserélünk női biciklire. Meopel, Budai Nagy Antal-utca 12. 2014

**EGY** erős méhcsalád, 8 kaptár kiépített lépeskeretekkel eladó. — Budai Deleanu-utca 9. 2025

**HAT** darab tiszta új frottír törülköző eladó. Deák Ferenc-utca 29, hátul az udvarban. 2027

**KERESÜNK** azonnali megvételre stabil motort 60—100 HP. Címeket a kiadóba „Motor” jellegre. 2062

**RÁDIÓT** modernet keresek megvételre, ha nem üzembépes és ha lámpa nélkül is. Cim a kiadóban. 2063

**ELADÓ** fehér romantos üvegaitós két darab szekrény és egyajtós jég-szekrény. Bartha Miklós-utca 4, II. em. ajtó 8. Gr 2056

**ELADÓ** Orion rádió. December 30 utca I. em. ajtó 8. 2056

**RÁDIÓ** 5+2 sávnyújtott, 6 hullámhosszas, modern világszevedő olcsón eladó. Szentegyház-utca 30, földszint 2 ajtó. 2043

**ELADÓ** modern egyajtós jég-szekrény és egy löszór matrác. Rákóczi-út 67, szuterin. 2042

**PLANINO**, bécsi gyártmányu, olcsón eladó. Érdeklődni Petőfi-utca 5, földszint 1 ajtó. 2040

**ELADÓ** padláslokok. Érdeklődni: Egyetem-utca 11, ajtó 11, földszint. 2039

**ELADÓ** bicikli kifogástalan állapotban. Pénzügyi fordíszületben. 2040

**ELADÓ** olcsón új diófa kombinált szekrény és konyha. Csaba-utca 20. 2036

**ELADÓ** egy komplett diófürni modern hálóberendezés. Megtekinthető Artelor-utca 11 szám. 2036

**PENZI** könyveket vásárolj UFFI, Molotov-utca 34. Kolozsvár. 2061

### INGATLAN-LAKÁS

**MODERN** villa kétszer két szoba teljes komfort Majális-utcában eladó. Telefon 1438. 1754

**CSALÁDI** ház, nagy műhellyel, forgalmas helyen eladó. Szántónál, Petőfi-utca 3. Telefon 1438. 1753

**KÖZPONTBAN**, vagy ahhoz közelfekvő tbb részből álló nagy helyiséget keresünk Cim a kiadóban. F

**KÜLÖNBEJÁRATU** kis szobát butorral vagy úresen keres szolid fiatalember. Cim a kiadóban.

**EGY** szoba-konyhás lakást adunk telepörzésért, valamint altszűi alkalmazást, fiatalabb házaspárnak. Meopel, Budai Nagy Antal-utca 12. 2048

**ELADÓ**, átvehető szoba-konyhás, gyümölcsös telek. Hézsongárdban. Érdeklődni: Csillagvizsgáló-utca 57.

**NAGY** üzlethelyiség, irodának is alkalmas, kiadó. Molotov-utca 30. Értekezhetni háztulajdonossal. 2038

**EGY** kis kertés családi ház eladó a Kerekdombon. Érdeklődni: Egyetem-utca 11, ajtó 11, földszint. 2035

**KÜLÖNBEJÁRATU** butorozott szobát keresek a Pap-utca környékén. „Szerény” jellegre. 1964

**BELVÁROSI** üzlethelyiségemnek felét átadnám, esetleg lakással. Cim a kiadóban. 2022

**VIDEKI** orvosprofesszor 5-8 szoba-konyha komfortos belvárosi lakást keres más kisebb kolozsvári, vagy hasonló tordai lakáscsere ellenében, esetleg butorral. Költösgtérítéssel. Érdeklődni: „VULCAN”, ingatlanforgalmi, házasságközvetítő, másoló irodában. Molotov-utca 24. 2052

**KETTO**, három szoba összkomfortos, lehetőleg emeleti, központi lakást keresek butorral is, költség-térítéssel, esetleg két szoba-konyha Rákóczi-úti csere ellenében. Címeket: „Vulcan”, ingatlanforgalmi, házasságközvetítő, másoló irodába. — Molotov-utca 24. 2052

**ELCSERÉLNEM** Dermata közelében egy szoba speizot, szoba-konyha speizzal. Cim: Ipar-utca 3 sz. 2045

**ALLÁST KERES**

**BEJÁRO** helyet keresek, jól fő. 2003

**ELMENNÉK** kisebb gyermek mellé. Cim a kiadóban. 2058

### ALLÁST KAPHAT

**ITALSZAKMÁBAN** jártas ügy-nőket keresünk. Cim a kiadóban.

**KÜLÖNFÉLEK**

**MENYASSZONYI** ruha, fátöl és koszoru eladása és kölcsönzés nagy választékban az „Orchidea”-nál. — Dózsa György-utca 12. 1376

**7-ÉN ESTE** fél nyolckor a Fötértől az állomásig, autóbusszon elveztettem pénztárcám, pénz és iratokkal. Becsületes megtaláló iratokat juttassa vissza Honvéd-utca 91 szám alá Ötvös Károlyhoz, jutalom ellenében. 2048

**AZ EGÉSZSÉGÜGYI** Szakszervezet fogászosztálya felkéri az összes jogosított fogász és laboratóriumlajdonosokat, hogy saját érdeklükben f. hó 9-én (pénteken), 19 órakor jelenjenek meg az Egészségügyi Szakszervezet helyiségében.

**CSAKIS** vidékről óhajtanék nő-sülni. 30 éves, cséplőgarnitúrával rendelkezem, miből a megélhetés biztosítva. Keresek egy olyan lányt, avagy magányos özvegyet, kinek ezel szemben megfelelő otthona és gazdálkodása volna. Leveletet zárt borítékban kérek. Cim a kiadóhivatásban. 2046

**OFICIUL INDUSTRIAL  
AL  
PRODUSELOR CHIMICE**  
(A VEGYI GYÁRTMÁNYOK IPARI HIVATALA)  
közli, hogy az alább felsorolt vállalatok  
összes vegyi gyárlmányaival  
szabad eladás tárgyait képezik.

- SÓSAV**  
A vevő edényeiben
- Amonium sulfat**  
A vevő edényeiben
- Timeó**  
50-100 kg-os lódákban
- Zinkweiss**  
20 és 40 kg-os papirzáokban
- PHOENIX S. A.**  
București, Str. Radu Crislian Nr. 9
- NITROGEN S. A.**  
București, Calea Victoriei Nr. 63
- SOLVAY S. A.**  
București, Str. C. A. Rosetti Nr. 31
- NITRAMONIA S. A.**  
București, Str. Gr. Alexandrescu Nr. 36
- NITROGEN S. A.**
- PHOENIX S. A.**
- MICA S. A.**  
București, Calea Victoriei Nr. 63
- SOLEX S. A.**  
București, C. A. Rosetti Nr. 10
- COROANA S. A.**  
București, Cal. 13 Septembrie 192

- Litara**  
50 és 100 kg-os zsákokban
- Barium szulfat**  
pro Roentgen
- Litopan**  
Különböző nagyságu csomagokban
- Orom Minium**  
50 és 100 kg-os lódákban
- Porszóda** (Amoniakszóda)  
Krisztályszóda (maszóda)  
50 kg-os papirzáokban
- Vasacille**  
50 és 100 kg-os lódákban és papirzáokban
- Vasminium**  
50 kg-os lódákban
- Nátriumsulfat krisztályos** (Glauberó)  
50 és 10 kg-os lódákban és papirzáokban
- PHOENIX S. A.**  
București, Str. Bursei Nr. 2
- SOLEX S. A.**
- PHOENIX S. A.**
- SOLVAY S. A.**
- PHOENIX S. A.**
- MARASEȘTI S. A.**  
București, Str. Coragiale Nr. 1 bis
- MINAUR**
- SOLVAY S. A.**
- PHOENIX S. A.**

valamint az összes többi — a mezőgazdaságban, iparban és háztartásban használt vegyicikkek — kivéve a kénsavat, lúgkövet, bicromátot, moliflant és amonium kloridot (Nipril) melyeknek kiutalásáért az Oficial Industrial al Produselor Chimice S.A. București, Calea Victoriei 7 alá kell címezni a kérvényeket.

**Város Milibó**  
nyug. CFR főkocimester

türellemmel viselt szenvedés után f. hó 6-án elhunyt. Temetés 9-én délután 5 órakor a temető nagykapujánál lesz.

A gyászoló család

**CORSO MOZGÓ**

jövő heti nagy műsora ápr. 14-től a régen várva várt legjobb színés szovjet film remeke a

**KÖVIRAG**

Április 10-től kezdve, nagy színpadi előállítások végett jegyek előre váltáha ók.

**Kolozsvári Demokrata Zsidó Népkörözéség**

kulturoldadás sorozatán folyó hó 13-án kedden este 8 órakor székházában December 30-utca (v. Unió-u.) 18. szám alatt

**Gái Ernő** az „Igazság” főszerkesztője tart előadást „A haldandóság iai frontja” címen.

Belépes díjtalan.

**Közgyűléseket, marionettet, iratokat**

Legstb. a MONITORUL-ban (Hivatalos Lap) minden közlemény megjelentetünk. Főszerkesztő, bukarésti lapok részére, hirdetés, előfizetés felvétel. Rádió, mozi hirdetés.

11111 Kolozsvár, Molotov-ú. 34

**SELECT mező**

Közvetítés !!!

A francia filmgyártás legjobb alkotása. Pnkarest, Pnd nest hónapokig műsoron lévő legnagyobb filmsikere.

**Az elveszített ho'dogság**  
(5 műsorle pastoralé)

Főszerepben:  
**PIERRE L NCHAR, MICHEL MORGAN**

Andrée Gide regénye nyomán  
Előadások kezdete 3, 5, 7, 9.

**POPULAR**

MOZGÓ (volt ROYAL)

Minden idők legjobb filmje!

Ma este 9 órakor díszelőadás!

**NYOMORULTAK**  
(Jean Valjean.) Elso rész. Victor Hugo regénye után.

Főszerepben:  
**Harry BAUR**  
Charles VANEL

Előadások kezdete maedennap 3, 5, 7 és 9 órakor. Jegyvelvétél 5 napra előre a mozgó pénztáránál.

**Magyar Nemzeti Szóveghirdetés** kolozsvár megyei és városi szervezet f. hó 10-én este 9 órai kezdettel tartja Molotov-utca 16. szám alatti székházában

**TAVASZI BÁLJAI**

me yre ezton is sz rőletel meho...

reinket. (Ervőszközéről mindenki meg tud majd onl)